

接续·奋斗

90后一线
抗疫党员

在家里,他们还是爸爸宠、妈妈爱的孩子;一旦换上白战袍,他们学着前辈的模样,治病救人,用勇气和担当和死神赛跑。正是这群90后,彰显了不惧不退的青春本色。

上海交通大学医学院附属仁济医院手术室护士陈国立,是上海1649名援鄂医疗队中的一员。作为一名男护士,他在这场战“疫”中不辱使命,成为了一名援鄂队员背后的“守护神”。在抗疫一线,他光荣地加入了中国共产党。今天是中国共产党成立纪念日,这位95后党员已回到了手术室的护理岗位,做回他的“月亮天使”,他的内心也变得更加坚毅。“无论出征武汉还是回到上海,我都会加油!加油!再加油!”

青年报记者 顾金华

党员本色 不惧不退

90后护士陈国立: 加油!加油!再加油!

彼时

援鄂队员背后的守护神

他们管天管地管空气,时不时出现在你身后,一针见血地指出不规范之处。因为他们的存在,逆行者们更有勇气安心推开从清洁区到污染区的每一扇门。在每一名援鄂医疗队队员的背后,有着这样一群守护神——感控组队员。刚刚大学毕业一年的护士陈国立,正是在这个队伍之中。

2月19日下午,当上海第八批援鄂医疗队抵达武汉雷神山医院,陈国立作为感控组队员之一,开始了感染防控专业指导。当天晚上,一张简单清晰的示意图就传到了每位队员的手机里。“酒店也要‘三区’划分:走道属于污染区,进门换鞋、脱外套的地方是半污染区,队员居住的房间是清洁区。驻地要分专门

的出口和入口,入口处要有手消毒液保障手卫生,有消毒地巾铺在地上给鞋底消毒……”陈国立告诉记者,在感控专家傅小芳老师的带领下,工作极其紧张却有序地进行着。很快,防护用品穿脱流程也制定完成;紧接着,对所有进舱人员进行培训考核。

开始收治新冠肺炎病人,意味着真正的“大考”开始。感控组7个人进行了24小时排班,保证每位进舱和出舱人员由感控员全程指导检查。一天下来,陈国立一人至少要检查数十位医护人员。

4月6日,164名仁济勇士从武汉顺利凯旋。两周后,隔离期将满之际,队员们收到双阴性的“成绩单”。全体队员抑制不住地欣喜若狂。这一刻,陈国立感觉终于松了口气。

此时

爱与责任未变

解除医学观察后的第三天,陈国立就和大多援鄂队员一样,很快回到了之前的工作岗位上。随着疫情进入常态化的阶段,仁济医院的手术量正在逐渐恢复,而手术室的工作就像那停不下来的陀螺,每一位医护人员都在与死神争分夺秒,抢救一线患者的生命。

在武汉,陈国立所在的感控组队员被亲切地称为医护人员的“守护神”。陈国立笑称,如今又恢复了“月亮天使”的身份。手术室,是一个非常特殊的地方,这里的护士又被称为无影灯下的“月亮天使”,迎着晨曦出门,沐浴月光回家。

手术室,一样是没有硝烟的战场。1小时,2小时,3小时……没有固定的时间,手术没有结束,再大的事情也不能离开。就在记者采访的前一天,陈国立刚刚配合完成一台长达十多个小时的神外手术。在长达十多个小时里,除了吃饭的那几

分钟,他几乎都是站在手术台旁,配合医生完成各项工作。走下手术台的那一刻,看到患者术后生命体征完整,陈国立瞬间有种轻松的感觉。

“我们的工作目标,就是保证医生以最高效率、最安全地完成手术。做好每个细节,不让意外发生,让手术台上保持无菌状态。护理工作不仅仅需要专业,更需要温度。”陈国立说,不仅要熟悉每一台手术的步骤,不断学习操作最先进的设备,还要记住每一位医生的习惯;最重要的是要时刻保持精神高度集中,因为一旦出现差错,可能直接威胁到患者的生命。

对于陈国立而言,这段抗疫经历,让他更加明白了自己的责任之重。回归后,他仍然坚守着心中的信念,“在武汉,我们守护的是新冠肺炎患者;而今后我们要继续守护每一位手术患者。”疫情终将过去,而那份爱与责任,却永远不会改变。



青年报记者 常鑫 摄 制图 贾英华

点赞

一句句“我先上”让老党员动容

在雷神山医院,陈国立光荣地加入了中国共产党。在这个特殊的时期入党,他觉得是一种激励,更多的是一种责任。

战疫归来,对于这群年轻的90后党员,让所有的人不禁为他们点赞。“像陈国立这样的90后护士,在家都还是被宠着的孩子”,出发前,仁济医院手麻科护士长陈哲颖作为科室的“大家长”,心中有着太多的不舍和不甘心。

但是,她不得不承认,等到他们抗疫归来,她第一次真正认识了这群90后,“他们非常坚强而又执着,只要认准了一个目

标,一定会勇往直前,虽然这个过程会困难重重。”陈哲颖说,当初报名时,这些90后抢着“我先上”;而在日常的工作中,无论遇到重大手术或者需要加班加点,他们仍然会抢着“我先上”。正是这一句句“我先上”,让老党员们为之动容。

在陈哲颖护士长看来,如果说刚去驰援武汉时,这些90后青年护士是热血青年,凭着一腔热血报名前往武汉;回来后,这群孩子更成了爱国青年,更懂得了生命的珍贵。他们会尽自己最大的努力去守护每一位患者的安全,守护着这座城市的安全。

对话

Q:驰援武汉雷神山医院,最大的压力是什么?

A:压力确实很大,因为不知道下一秒会发生什么。我一直在提醒自己,一定要注重每个细节,不能让任何意外发生。虽然做足了各种预案,但是各种紧急救治带来的突发事件频频,考验还是一个接着一个。有一次,因为要抢救病人,一位麻醉科医生没来得及等检查防护装备,就冲进了ICU病房。出来时声音有些颤抖,“我按习惯只戴了一层手套,怎么办?”万幸的是,手套没破。这次意外也提醒大家,院感防控容不得半点疏忽。

Q:你在武汉抗疫一线入党,身边的老党员对你有怎样的启发?

A:这次抗疫中,让我真正感受到了党员的先锋模范作用。在抗疫一线最累最艰苦最危险的岗位,这些党员同志都冲在了最前面。国内的疫情防控工作做得那么好,也让我感受到中国共产党的领导能力。

我之前已经是入党积极分子,在武汉我再一次向党组织递交了入党申请书。很荣幸,这一次我被批准了。能够在武汉雷神山医院宣读我的入党誓词,是我这一辈子都值得骄傲的事情。入党之后,我也时刻提醒自己是一名预备共产党员的身份,必须要发挥自己先锋模范作用,不畏艰险,迎难而上。

Q:回到仁济医院后,你如何将这份抗疫精神带回到日常工作中去?

A:从武汉回来之后,首先是想把那份团队合作的精神带回来,团队合作真的非常重要。在雷神山医院与新冠病毒抗争的这支队伍中,有来自超声科、麻醉科等不同科室的医护人员,甚至包括武汉当地的工勤师傅、保洁阿姨,大家都是心往一处使,一切为了患者。其实,我们在手术室的工作中,也会接触到不同种类的手术,需要和各个科室各个楼层的医生一起合作,所以我们更加加强多学科合作,一心一意为了患者。

回来后,我一直提醒自己工作要细致、要严谨。在雷神山医院时,我们的敌人是新冠病毒;而在手术室工作中,我们的敌人就是这些细菌,只有保持一个无菌的环境,才能防止患者因为细菌的存在发生术后感染,从而更好保证患者的安全。

独白

从穿上白大褂进入岗位的第一天起,我就明白,我是一名护士,我肩负着救死扶伤的职责;我更是一名党员,国家危难时刻,理应挺身而出。无论出征武汉还是回到上海,我都会加油!加油!再加油!